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За матер іалами к а рт от еки від ом ого книгоз н авця С . Й. Петрова (1 91 7–1974)  
Націонал ьна біб л іо тека України  ім ені В . І. Верна дсь кого видає  біб ліогр афі чний 
покажчик  «К н ига в Укра їні . 1 861–1917 :  Матер і али до  р еп ертуару  ук ра їнсь кої 
 кни ги» .  У  с татті п р оа н алізовано н ап р ями  роботи  ві дділу  на ц і он ал ь ної бібліографії 
 бібліотеки зі  ст ворення  по кажчи ка .

 Ключові слова: Націона л ьна біб лі отека Укра їни імені В. І. Вер надського, 
націон ал ьна бібліог ра фія  України ,   ре троспек тивна національна бібл іо гр афія, 
Укр аї нсь кий б ібліографіч ний реперт уар, украї но мо вна книга, р ос ійськомовна 
книга, україн с ьке к ни го знавство.

Рез ул ьтатом роботи від ділу  на ціональної бібл іо графії  Національної 
біблі отеки У кра їни імені В . І. Вер надсь к ого ( НБУВ)  у  га л узі р ет ро-
 сп ектив ної націо н аль ної біблі ографії є п о сл ід овне вида ння в серії «На-
ц і он альна бібліо гра фія Укра їни» н изки посіб ників  У кра їнсь кого 
б ібліог ра фічного реп ертуару та фун д амент ал ьних науково-бібл іог ра-
ф ічних видань. З о крема, за мате ріа лами к ар то теки  ві д ом ого кни г о-
з навця С . Й . Петрова видається  покажчик  «К нига в Укра їні. 1861–1917 : 
 Матері али до р еп ер т уару украї нської  к ниги»    [1].

Видання хроно лог ічно продовжує  працю С. Й . Петрова «Книги 
 граждансь кого  друку,  в идані на Україні,  X VI II – перша половина 
XIX  с т. :   Ка та л ог » (19 71 ) [2]. Як від ом о,  у продовж  баг ат ьох років 
в Україні спроби ств ор ення Укра їнсь кого бібл іо графічн ого реп ер туару 
зал ишалися марними,  ч астково  цей задум було реа лі зовано в покаж чику 
С. Й.  Пе трова. Ще за  ра дянських часів к аталог «Книги г р ажданс ьк ого 
друк у,   ви дані на Україні, X VII I  – перша  по ло вина  XIX  ст.» роз гл яда вся 
як одна з перших  спроб  ст ворення зведе ного реперт уару книжк ової 
 пр одукції, виданої в Україні в дорев олюційний п ер іод [3 ]. 

К аталог  містить від омості про книги з  рі зних г ал узей знань 
і  бі бліогра фі чний опис майже 2 т ис. к ниг українсь кою та росі йською 
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мовами, виданих на терито рії У кр аїни (у  ме жах адмініс тративн ого поділу 
У РСР ), над ру ко ваних гражд ансь ким шрифтом у  17 6 5–1860 p  p .

 По бу д овано ката лог за алфав ітом прізвищ авторів та назв т ворів. 
Він містить  бли зько 2  тис. з ап ис і в,  які доп овн ені при мітками, 
що  розкри ва ють зміст з бірників , та  ано таціями  оц іночного  х аракте ру . 
 Ма йже всі пред с тавлені в каталозі  вида ння –   бі бліогр афі чна рідкіст ь . 
Основна частина  к ниг, включ ених до  ка т алогу, пере гл я нута de visu . 
 Особли во сті о кре мих видань  відзначені в а нот аціях. О писи к ниг,  які 
 уклада чеві не вдалося  ро зш укати в  бі бл і отеках ,  под ано з посиланням 
на біблі ог ра фічні або архівні джер ела. Це  видання має у с в оєму складі 
д оп ом іжні пока жчики:  і мен ний (м іс т ить п різвища авторів, пер ек лад ачів, 
 ви дав ці в), сист е матичний ,  хр онологіч ний, покаж чик міст та дру ка-
р ен ь;  додаєт ься  список біблі ог рафічних джерел , вико рис таних у  ви данні. 
К а талог має певні прогалин и ,  зокре ма , у від об ра женні видавничої 
продукції губе р нс ьких та при ватних  др у ка рень.

 Са мо стійне наукове з н ач ення має вступна  стаття С. Й. Петрова 
«З   іс торії  вин икнення й роз витку г р аж данськ ого книгодр у ку вання 
на Укр аїні», у я кій зіб рано й узагаль нено факти чний матеріал, що хара кте-
ризує о со бливості книгодр укування в  Ук ра їні [4 ].  Цікав ими є й додатки 
до к атало гу .  В они вво дять у  нау ковий  обіг виявлені в архівах матеріали .

 Пок ажчик  «К нига в Україні. 1861–191 7»  б у ду ється за т ер и-
т оріаль ним і мовним при нципами – м істить  видання ,  які були над руковані 
українською та рос і йською мовами в м ежах  сучасної т е ри т орії Укр а їни 
з 186 1 по 1917 р. Частина матеріалів пер еглянута de visu, опис  інших 
уточнюється за бібліогр аф ічними джерелами.

 Вид ання пок ажчика «К нига в Україні.  18 61 –1  917» с тало можл ивим 
завд яки з ус иллям С. С.  Петрова (сина С. Й. Петрова), який р а зом з  ба т ьком 
п ра ц ював над створенням  к ар тотеки. 

С. С. П е тров досліджує і сторію Києва, є членом ради Київської 
міської організації Українського товариства охорони пам’яток 
історії та культури, автор праць «Оборонні споруди Києва X–XIX ст. 
за рукописними і друкованими джерелами» (К., 1995), «Книжкова справа 
в Києві. 1861–1917» (К., 2002), «Книга в Україні, 1861–1917: Матеріали 
до репертуару української книги. Вип. 1–15», (К., 1996–2012), «Київ: 
Погляд крізь століття» (К., 2010), «Оборонні споруди Києва Х–ХІХ ст. 
у контексті історії міста і загального роз витку війсь ково-фортифікаційної 
справи» (К., 2012) [5]. У 2004 р. С. С. Петров захистив дисертацію на тему: 
«Видавнича справа в Києві, друга половина XIX – поча ток XX ст.)»  [6].

Ви дання покаж чика «Книга в Укра їні. 1861–1917» було роз по чато 
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через 22 роки після смерті С. Й. Пет рова. У 1996 р. за під тримки Між на-
род ного фонду «Від ро джен ня» було видано пер ший випуск [7]. Із 1999 р. 
покаж чик видає Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого. 
Біб ліо гра фічна редак ція здійс ню ється у від ділі наці о наль ної біб ліо гра фії 
біб лі о теки.

Як уже зазна ча лося, основу покаж чика «Книга в Укра їні. 1861–1917» 
ста нов лять мате рі али кар то теки, що була ство рена впро довж 1971–1974 рр. 
під керів ницт вом С. Й. Пет рова, автора біб ліо гра фіч них праць «Книги 
граж данс кой печати XVIII века: ката лог книг, хра ня щихся в Госу дарст-
вен ной пуб лич ной биб ли о теке УССР» (К., 1956), «Сла вянс кие книги 
кирил ловс кой печати XV–XVIII вв.» (К., 1958), «Книги пер вой чет верти 
XIX в.: Ката лог книг, хра ня щихся в Госу дарст вен ной пуб лич ной биб -
ли о теке Укра инс кой ССР» (К., 1961), «Книги граж дансь кого друку, видані 
на Укра їні. XVIII – перша поло вина XIX ст.» (X., 1971) та ін. [8].

Фор му ючи кар то теку, укла дачі вивчали різні дже рела: органи 
офі цій ної біб ліо гра фіч ної реєст ра ції Російсь кої імпе рії, карт кові 
та дру ко вані ката логи біб лі о тек, біб ліо гра фічні покаж чики. Най важ-
ли віші з яких: «Книж ная лето пись» (М, 1907–1917), «Спи сок книг, 
вышед ших в Рос сии» (СПб., 1884–1907), «У ка за тель по делам 
печа ти» (СПб., 1872–1878); «Кни ж ный вест ник» (СПб., 1861–1915); 
ката логи про від них біб лі о тек – Централь ної нау ко вої біб лі о теки Ака де мії 
наук УРСР (НБУВ), Львівсь кої наці о наль ної нау ко вої біб лі о теки 
ім. В. Сте фа ника, Істо рич ної біб лі о теки УРСР (Дер жавна істо рична 
біб лі о тека Укра ї ни), Рес пуб лі кансь кої біб лі о теки ім. КПРС (Наці о нальна 
пар ла ме нтська біб лі о тека Укра ї ни), Дер жав ної біб лі о теки ім. В. І. Леніна 
в Москві та Дер жав ної пуб ліч ної біб лі о теки ім. М. Є. Сал ти кова-Щед ріна 
в Ленін граді (раніше) (Російська наці о нальна та Російська дер жавна біб-
 лі о те ки); біб ліо гра фічні покаж чики – «Біб лі ог ра фіч ний покаж чик нової 
укра ї нсь кої літе ра тури (1798–1883)» М. Кома рова, «Галицко-рус ская 
биб ли ог ра фия XIX сто ле тия. 1801–1886. Т. 1–2», «Укра їнська біб ліо гра фія 
Австро-Угор щини. 1887–1893 pp.» І. Левиць кого, «Книги Укра ї нсь кої 
РСР. 1917–1923» (X., 1959), «Книги УРСР. 1917–1923: Книги з архів ного 
фонду ДПБ АН УРСР, які від сутні в руко пису Книж ко вої пала ти» (К., 
1963) тощо. Озна чені посіб ники, ство рені в різні часи й з різ ною метою, 
вельми різ няться між собою за зміс том, струк ту рою, якістю.

Од нак кар то тека покаж чика «Книга в Укра їні. 1861–1917» ство рю-
ва лася не лише за озна че ними біб ліо гра фіч ними дже ре лами. Укла дачі 
також пере гля нули значну кіль кість ката ло гів кни га рень, видав ництв, 

387

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2012. Вип. 33 



мате рі а лів кален да рів, довід ни ків. У резуль таті кар то тека сяг нула 80 тис. 
біб ліо гра фіч них записів.

Ви дання «Книга в Укра їні. 1861–1917» пла ну ва лося з початку 
як пуб лі ка ція кар то теки С. Й. Пет рова, але з часом вийшло за озна чені 
межі. У про цесі роботи з’я су ва лося, що кар то тека потре бує допов нень, 
адже, як від омо, з пев них при чин до неї не було вклю чено багато видань, 
вилу че них із загаль ного обігу, релі гійну літе ра туру тощо. Недо ста т ньо 
повно в кар то теці пред став лені й укра ї но мовні видання. Ціл ком зро зу-
міло, що без цих та інших видань покаж чик «Книга в Укра їні. 1861–1917» 
був би нау ково непов но цін ним, не мав би нау ково-ін фор ма цій ної цінності.

Крім того, під час звірки кар то теки з біб ліо гра фіч ними покаж чи ками 
велику кіль кість видань дове лося вилу чити: дуб лети (при роз пи су ванні 
різ них біб ліо гра фіч них дже рел одне й те саме видання потрап ляло 
до кар то теки в різ них варі ан тах біб ліо гра фіч ного опи су); праці, 
що поба чили світ за межами дер жав них кор до нів Укра їни (Росія, Польща 
та ін.); видані поза озна че ними хро но ло гіч ними межами, тобто до 1861 р. 
й після 1917 р. (до кар то теки ввійшло чимало книг без року видан ня); 
аль боми, ноти, лис тівки, від ривні кален дарі тощо.

З метою зро бити покаж чик мак си мально повним колек ти вом була 
про ве дена нау ково-по шу кова робота з вияв лення, ана лізу та опра цю-
вання біб ліо гра фіч них дже рел, вклю ча ючи інфор ма ційно-біб лі ог ра фічні 
ресурси Інтернету [9], які міс тять видання укра ї нсь кою та російсь кою 
мовою, видані про тя гом 1861–1917 pp. у дер жав них кор до нах сучас ної 
України.

Ідеться, зок рема, про елект ро нний ресурс, ство ре ний у від ділі наці о-
наль ної біб ліо гра фії НБУВ, «Між на род ний зве де ний ката лог-ре пер туар 
укра ї но мов ної книги 1798–1923 pp.». Він міс тить біб ліо гра фічні описи 
укра ї но мов них книг, які були над ру ко вані в Укра їні та за її межами 
з 1798 по 1923 р. [10]. Ката лог-ре пер туар від обра жає укра ї но мовну 
книгу, яка збе рі га ється у фон дах про від них біб лі о тек та музеїв Укра їни 
й зару біж них країн, а також видання, що не збе рег лися і від омі тільки 
за біб ліо гра фіч ними дже ре лами.

«Між на род ний зве де ний ката лог-ре пер туар укра ї но мов ної книги 
1798–1923 pp.» репре зен тує фонди укра ї но мов ної книги, біб лі о тек 
загаль но дер жав ного зна чення, облас них уні вер саль них нау ко вих біб лі о-
тек, біб лі о тек нау ково-дос лід них інсти ту тів Наці о наль ної ака де мії наук, 
облас них крає знав чих музеїв Укра їни та зару біж них країн. Зок рема, 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого, Наці о наль ної 
пар ла ме нтсь кої біб лі о теки Укра їни, Львівсь кої наці о наль ної нау ко вої 
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біб лі о теки ім. В. Сте фа ника, Дер жав ної істо рич ної біб лі о теки Укра їни, 
Книж ко вої палати Укра їни ім. І. Федо рова, Наці о наль ної біб лі о теки 
Біло русі, Російсь кої наці о наль ної та Російсь кої дер жав ної біб лі о тек, 
Народ ної біб лі о теки Чесь кої Рес пуб ліки, Бос тонсь кої пуб ліч ної біб -
лі о теки, Біб лі о теки Кон гресу США та ін.

«Між на род ний зве де ний ката лог-ре пер туар укра ї но мов ної книги 
1798–1923 pp.» – най пов ні ший інфор ма цій ний ресурс, якій налі чує 
понад 25 тис. біб ліо гра фіч них опи сів укра ї но мов них видань, вида них у 
30 кра ї нах світу.

Ав то рсь ким колек ти вом також активно опра цьо ву ється й елект ро нний 
«Зве де ний ката лог російсь кої книги XIX ст. (1826–1917)», який міс тить 
530 тис. біб ліо гра фіч них опи сів російсь ко мов них книг, що збе рі га ються 
в шести про від них біб лі о те ках Росії: Російсь кій дер жав ній біб ліо теці, 
Російсь кій наці о наль ній біб ліо теці, Біб ліо теці Російсь кої ака де мії наук, 
Дер жав ній пуб ліч ній істо рич ній біб ліо теці Росії, Нау ко вій біб ліо теці 
Мос ковсь кого дер жав ного уні вер си тету ім. М. Ломо но сова, Нау ко вій 
біб ліо теці ім. М. Горь кого Санкт-Пе тер бу р зь кого дер жав ного уні вер-
си тету. Цей ката лог міс тить книги, видані російсь кою мовою в Росії та за 
кор до ном, зок рема і в Укра їні, з 1826 по 1917 р. [11].

Пе ре гля да ється також ска но ва ний гене раль ний алфа віт ний ката лог 
книг російсь кою мовою 1725–1998 pp. Російсь кої наці о наль ної біб-
 лі о теки, який міс тить 7 млн біб ліо гра фіч них опи сів книг, пері одич них 
видань (окрім газет), обра зот вор чих видань, авто ре фе ра тів дисер та цій 
та ін. [12]. Він міс тить знач ний масив російсь ко мов них видань, над ру ко-
ва них в Укра їні впродовж1861–1917 pp. Особ ливо цін ним є те, що ката лог 
подає деталь ний біб ліо гра фіч ний опис видань.

Під час під го товки кож ного випуску покаж чика «Книга в Укра їні. 
1861–1917» про во диться звірка робо чої кар то теки і з дру ко ва ними 
біб ліо гра фіч ними покаж чи ками – уні вер саль ними біб ліо гра фіч ними 
покаж чи ками та зве де ними ката ло гами – «Укра ї но мовна книга у фон дах 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, 1798–1923. 
Т. 1–З», «Дру ко ва ний зве де ний ката лог укра ї но мов ної книги дер жав них 
біб лі о тек та музеїв Укра їни. 1798–1923», «Репер туар укра ї нсь кої книги, 
1798–1916: Мате рі али до біб ліо гра фії» (Львівська наці о нальна нау кова 
біб лі о тека ім. В. Сте фа ни ка), «Мате рі али до кни го ви дав ни чого репер-
ту ару Поділля (1852–1923)» (Він ниця, 2006) та ін.; покаж чи ками фон дів 
галу зе вих біб лі о тек – «Укра їнська сільсь ко гос по дарська книга з фон дів 
ЦНСГБ УААН (1868–1917)», «Медична книга Укра їни у фон дах Дер жав ної 
нау ко вої медич ної біб лі о теки, 1841–1920» (К., 2005), «Під руч ники 
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та навчальні посіб ники з фон дів Дер жав ної нау ково-пе да го гіч ної біб-
 лі о теки Укра їни ім. В. О. Сухо млинсь кого (1748–1917 pp.) для почат ко вих 
та серед ніх навчаль них закла дів: Ката лог» (К., 2005) та ін.; біо біб ліо гра-
фіч ними покаж чи ками – «Микола Іва но вич Кос то ма ров (1817–1885): 
Мате рі али до біб ліо гра фії» (Чер ні гів, 2002), «Біб лі ографіч ний покаж чик 
тво рів Миколи Іва но вича Кос то ма ро ва» (К., 2003), «Повна біб ліо гра фія 
праць Івана Огі єн ка» (Хмель ниць кий, 1998), «Антін Кру шель ниць кій – 
письмен ник, пуб лі цист, педа гог: Мате рі али до біб ліо гра фії та епі сто-
ляр ної спад щи ни» (Львів, 2002), «А . Ю. Кримсь кий (1889–1971): 
біб ліогр. покаж чик» (К., 1972), «І ван Пет ро вич Кри п’я ке вич: біб ліогр. 
покаж.» (Львів, 1966) тощо.

Пе ре гля да ються також покаж чики видань куль турно-прос віт ніх 
това риств, серед яких: «Видання “Прос віт” Гали чини, 1868–1938» (К., 
1996), «Видання “Прос віт” Над дніп рянсь кої Укра їни, 1906–1911» 
(К., 1999), «Това риство “Прос віта” у Львові: Покаж чик видань, 
1868–1939» (Львів, 1996), «Видав ництво Mathesis (1904–1925): Мате рі али 
до істо рії та ката лог книг» (К., 2002) тощо.

Ре лі гійна літе ра тура від би ра ється за ката ло гами «Сис те ма ти чес кий 
ката лог книг биб ли о теки Киево-Пе черс кой лавры. Т. 1–2» (К., 1908–1912), 
«Сис те ма ти чес кий ката лог книг на сла вянс ком и рус ском язы ках Фун да-
мен таль ной биб ли о теки Волынс кой духов ной семи на рии» (Почаїв, 1889), 
«Сис те ма ти чес кий ката лог книг биб ли о теки высо коп ре ос вя щен ного 
Фла ви ана, мит ро по лита Киевс кого и Галиц ко го» (К., 1910), «Сис те ма ти-
чес кий ката лог книг биб ли о теки Киевс кой духов ной ака де мии. Т. 1–4» (К., 
1892), «Істо рія Хар ківсь кої єпар хії: До 200-річчя засну вання: біб ліогр. 
покажч». (X., 1999), «Спра во ч ные изда ния епар хий Рус ской првос лав ной 
церкви, 1861–1915: сво д ный ката лог и ука за тель содер жа ния» (СПб., 
2002), «Дже рела і біб ліо гра фія істо рії Укра ї нсь кої церк ви» (Рим, 1975), 
«Церква на Херсон щині: нау к.-до по між. біб ліогр. покажч.» (Херсон, 
2003) та ін.

Ре тельно вивча ється при книжна та при ста тейна біб ліо гра фія, якщо 
вона міс тить книги, що дослі джу ю ться. Назвемо кілька моно гра-
фіч них видань: Ав де ева Л. Р. «Рус ские мыс ли тели: Aп. А. Гри го рьев, 
Н. Я. Дани левс кий, Н. Н. Стра хов: Фило софс кая куль ту ро ло гия вто рой 
поло вины XIX века» (М. 1992); Бла же йовсь кий Д. «І є рар хія Київсь кої 
церкви (861–1996)» (Львів, 1996); Водо тика С. Г. «А ка де мік Михайло 
Єли се йо вич Слаб ченко: Нарис життя та твор чос ті» (Херсон, 1998); 
Дениско Л. «Біб лі о тека Київсь кої духов ної ака де мії (1819–1919)» (К., 
2006); Ляхоць кий В. П. «Прос ві ти тель: Видав ничо-ре дак ційна діяль-
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ність Івана Огі єн ка» (К., 2000); Мали нова Г. Л., Сапож ни ков I. В. 
«О. О. Рябі нін-Ск ля ревсь кий: мате рі али до біо гра фії» (Одеса, 2000); 
Мен жу лин В. И. «Дру гой Сикорс кий: неудо б ные стра ницы исто рии 
пси хи ат рии» (К., 2004); Мяс кова Т. «Біб лі о тека імпе ра торсь кого уні вер-
си тету Св. Воло ди мира: з істо рії ком плек ту вання (1834–1927 pp.)» (K., 
2005); Непом ня щий А. А. «Записки путе шест вен ни ков и путе во ди тели 
в раз ви тии исто ри чес кого кра е ве де ния Крыма (послед няя треть XVIII – 
начало XX века)» (К., 1999) тощо.

У зв’язку з тим, що робота над кар то те кою роз по ча лася ще до виходу 
нового ДСТУ, біб ліо гра фічна редак ція здійс ню ється згідно з мето дич ними 
рішен нями, в основу яких покла дено ГОСТ 7.1–84 «Биб ли ог ра фи чес кое 
опи са ние доку мен тов. Общие тре бо ва ния и пра вила сос тав ле ни я», 
що зумов лено праг нен ням укла да чів збе регти загальну струк туру біб ліо-
гра фіч них запи сів для даного бага то том ного біб ліо гра фіч ного видання 
цілком.

Біб ліо гра фіч ний опис міс тить основні еле менти: прі звище та іні ці али 
автора, назву книги, від по ві даль ність, основні від омості про видання, 
місце видання, видав ництво, дру карню, рік видання, кіль кість сто рі нок, 
фор мат, серію, при мітки, спе ци фі ка цію.

Об ласть при мі ток вмі щує додат кову інфор ма цію про книгу, яка не була 
наве дена в основ ному описі. У при міт ках пода ється інфор ма ція про 
окремі від битки з пері одич них видань та збір ни ків праць; про пара лельні 
назви іно зем ними мовами; особ ли вості видання (напри клад, літо гра-
фічне видан ня); про особ ли вості роз по всю дження та вико рис тання (на 
пра вах руко пису, для служ бо вого корис ту ван ня). До при мі ток зано сяться 
й різ но чи тання між титуль ною сто рін кою та заго лов ком на обкла динці 
видання.

У біб ліо гра фіч ному описі подано фор мат видання, що, як від омо, 
не є обо в’яз ко вим еле мен том згідно із сучас ними пра ви лами. Але, 
на думку укла да чів, це важ ли вий еле мент кни го знав чої харак те рис тики 
видання, необ хід ний у пошу ко вій роботі. Бага то томні та про дов жу вані 
видання пред став лені в покаж чику за зве де ним біб ліо гра фіч ним описом.

Біб ліо гра фічні описи подано за алфа ві том прі звищ авто рів та назв 
тво рів. Пере ви дання тво рів одного автора пода ються за хро но ло гією 
видань. Прі звища – за сучас ною орфо гра фією. Біб ліо гра фічні описи всіх 
випус ків мають наскрізну нуме ра цію.

При нау ково-біб лі ог ра фіч ній редак ції кар то теки й напов ненні елект-
ро нної бази з’я со ву ються від сутні та уточ ню ються окремі еле менти 
біб ліо гра фіч ного опису, а саме: авто рс тво, рік, місце видання, 
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видав ництво та дру карня; роз кри ва ються псев до німи та крип то німи, 
про во диться уні фі ка ція прі звищ та іні ці а лів авто рів, по змозі роз кри-
ва ються обидва іні ці али. Немож ли вість уточ нення окре мих еле мен тів 
опису зму шує пода вати запис так, як його подає картка.

Псев до німи та крип то німи роз кри ва ються за спе ці аль ними слов ни ками, 
енцик ло пе ді ями, довід ко вими видан нями, зок рема, Дей О. І. «Слов ник 
укра ї нсь ких псев до ні мів та крип то ні мів (XVI–XX ст.)» (К., 1969), 
Маса нов И. Ф. «Сло варь псев до ни мов. Т. 1–4» (М., 1956–1960), Тулуб О. 
«Слов ник псев до ні мів укра ї нсь ких письмен ни ків» (К., 1928), Еппель В. 
«Нові мате рі али до слов ника укра ї нсь ких псев до ні мів» (К., 1999) тощо. 
На жаль, озна чені видання не дають від по віді на значну кіль кість питань, 
що поста ють перед укла да чами. Псев до німи та крип то німи, які вда лося 
роз крити, супро во джу ються поси лан ням на справжнє прі звище автора.

В особ ливо склад них випад ках вивча ються біо гра фії та вста нов лю ються 
роки життя пер со на лій. Це сто су ється насам пе ред авто рів з одна ко вими 
прі зви щами та іні ці а лами. Напри клад, у кар то теці пред став лені праці 
М. М. Стра хова. Після ретель ного вивчення довід ко вих, біб ліо гра фіч них 
дже рел з’я су ва лося, що в кар то теці пред став лені праці двох авто рів – 
філо софа, літе ра тур ного кри тика й пуб лі циста Стра хова Миколи Мико ла-
йо вича (1828–1896) і викла дача Хар ківсь кої духов ної семі на рії Стра хова 
Миколи Мико ла йо вича (1852–?). У таких випад ках у біб ліо гра фіч ному 
описі після прі звищ та іні ці а лів у дуж ках пода ються роки життя авторів.

По каж чик «Книга в Укра їні. 1861–1917» фор му ється на основі елект-
ро нної бази даних (БД), яка вклю чає від по відні поля, до яких зано сяться 
еле менти біб ліо гра фіч ного опису. Ком п’ю терна тех но ло гія дає змогу 
змі ню вати, допов ню вати текст, ство рю вати допо міжні покаж чики, здійс-
ню вати швид кий пошук за будь-якими еле мен тами біб ліо гра фіч ного 
опису. Наяв ність елект ро нної вер сії покаж чика «Книга в Укра їні. 
1861–1917» над асть мож ли вість віль ного доступу до інфор ма ції наці о-
наль ного зна чення гро ма дя нам кра їни та зару біж ним корис ту ва чам.

Ха рак те ри зу ючи покаж чик «Книга в Укра їні. 1861–1917», можна 
про вести певні пара лелі з «Репер ту а ром укра ї нсь кої книги. 1789–1916», 
який видала Львівська наці о нальна нау кова біб лі о тека ім. В. Сте фа ника. 
На нашу думку, у покаж чи ках «Книга в Укра їні. 1861–1917» і «Репер-
туар укра ї нсь кої книги. 1789–1916» про сте жу ються два різні під ходи, 
які, без у мовно, мають право на існу вання, до роз уміння й вико рис тання 
нау ко вої спад щини біб ліо гра фів, кни го знав ців минулого.

«Репер туар укра ї нсь кої книги. 1789–1916»  – це пуб лі ка ція кар то теки 
укра ї нсь кої книги 1798–1916 pp., ство ре ної у 1945–1948 pp. ака де міч ними 
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біб лі о те ками Києва і Львова під керів ницт вом Ю. Меженка. Фахівці 
біб лі о теки роз гля дали кар то теку як архів ний доку мент, готу ючи її до 
друку, і тому не зві ряли описів з ори гі на лами, не про во дили ґрун то вних 
біб ліо гра фічних роз шуків. Тому у виданні здійс нено міні мальну біб ліо-
гра фічну редак цію, повністю збе ре жено пра во пис, вжи тий у від по від них 
біб ліо гра фіч них дже ре лах, які роз пи сані в кар то теці, вклю чено всі 
опи сані видання (за винят ком дуб ле тів) без уваги на точ ність та пов ноту 
опису. У карт ках повто рю ються неточ ності й помилки, які є в дже ре лах.
Їх не вда лося повністю уник нути у виданні. Лише в окре мих випад ках, 
коли були великі роз біж ності в опи сах дуб ле тів, про во ди лися біб ліо гра-
фічні роз шуки шля хом звірки кар ток з роз пи са ними біб ліо гра фіч ними 
дже ре лами або за ката ло гом Львівсь кої наці о нальної нау ко вої біб лі о теки 
ім. В. Сте фа ника, про що йдеться в при міт ках до від по від них пози цій, 
позна че них асте рис ком [13].

І все ж таки хочеться висло вити щиру вдяч ність нашим львівсь ким 
коле гам за це видання. «Репер туар укра ї нсь кої книги. 1798–1916» є одним 
з ваго мих дже рел у роботі з під го товки до друку покаж чика «Книга 
в Укра їні. 1861–1917». Репер туар міс тить вели кий масив видань знач ного 
хро но ло гіч ного пері оду – архівна кар то тека нара хо вує при близно 25 тис. 
назв, що ста но вить 30–35 тис. кар ток. При чому міс тить видання, які 
не збе рег лися в біб лі о те ках Укра їни, а від омі тільки за біб ліо гра фіч ними 
дже ре лами. Подано поси лання на біб ліо гра фічні дже рела, за якими, у разі 
потреби, можна зро бити необ хідні уточ нення.

За ли шена нам у спа док кар то тека – неза кін че ний нау ко вий доро бок 
від омого кни го знавця Сте пана Йоси по вича Пет рова. У про цесі роботи 
над покаж чи ком «Книга в Укра їні. 1861–1917», як уже зазна ча лося, про во-
диться нау ково-біб лі ог ра фічна редак ція й одно часно допов нення видан-
нями, які не були вклю чені до кар то теки, а також видан нями, від сут німи 
в уже над ру ко ва них випус ках покаж чика. Ство рено кар то теку таких 
видань, вона міс тить бли зько 3 тис. біб ліо гра фіч них кар ток. Допов нення 
та уточ нення, вияв лені в про цесі роботи, будуть вклю чені до окре мих 
додат ко вих випус ків покаж чика після завер шення видання. Таким чином 
нау ко вий доро бок С. Й. Пет рова отри мав свій подаль ший розвиток.

По каж чик «Книга в Укра їні. 1861–1917» є ґрун то вною пра цею 
з роз криття репер ту ару віт чиз ня ної дру ко ва ної спад щини дру гої 
поло вини XIX – початку XX ст. Цей про ект реа лі зу ється завдяки знач ній 
нау ково-дос лід ній роботі авто рів-ук ла да чів під час пошуку від сут ніх 
видань та біб ліо гра фіч ної редак ції кар то теки за пев ними нау ково-ме то-
дич ними при нци пами. Нау ково-ін фор ма ційна зна чу щість цієї роботи 

393

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2012. Вип. 33 



поля гає в тому, що в ній від обра жено вели чез ний масив видань уні вер-
саль ного харак теру укра ї нсь кою та російсь кою мовами, які поба чили 
світ упро довж 1861–197 pp. П’ят над цять випус ків покаж чика «Книга 
в Укра їні. 1861–1917» (літери «А – С») вклю ча ють 67 308 біб ліо гра-
фіч них опи сів видань. Нау ково-ме то дичні аспекти ство рення покаж чика 
«Книга в Укра їні. 1861–1917» про ана лі зо вано в пуб лі ка ціях фахів ців 
від ділу наці о наль ної біб ліо гра фії НБУВ [14].

Ма те рі али покаж чика «Книга в Укра їні. 1861–1917» дають доволі 
повне уяв лення про стан кни го ви дав ни чої діяль ності в Укра їні у дру гій 
поло вині XIX – початку XX ст., ство рю ють над ійне під ґрунтя для 
кни го знав чих, біб ліо гра фо знав чих та інших нау ко вих дослі джень. Так, 
мате рі али покаж чика є важ ли вою час ти ною дже ре лоз нав чої бази дисер-
та цій них дослі джень Т. Р. Каро є вої «Кни го ви дав нича справа Поділля: 
тен ден ції роз витку (друга поло вина XIX – поча ток 30-х років XX ст.)», 
І. Г. Лиха но вої «Роз ви ток кон цеп ції наці о наль ної біб ліо гра фії Укра їни 
у XX ст.» [15] та ін.

Дже рельну базу дослі дження С. С. Пет рова «Книж кова справа в Києві. 
1861–1917» ста нов лять опуб лі ко вані й неопуб лі ко вані мате рі али покаж-
чика «Книга в Укра їні. 1861–1917», у ство ренні та випуску якого бере 
участь автор, що дало мож ли вість опри люд нити певні ста тис тичні дані 
в галузі кни го ви дав ництва, зроб лені на основі зазна че ної праці [16].

Ма те рі али покаж чика «Книга в Укра їні. 1861–1917» вико рис то ву ються 
інфор ма цій ними центрами дер жави, біб лі о те ками різ них від ом ств під час 
під го товки різ но жан ро вих біб ліо гра фіч них покаж чи ків, зок рема «Видав-
ництво Mathesis (1904–1925): Мате рі али до істо рії та ката лог книг» [17], 
«Мате рі али до кни го ви дав ни чого репер ту ару Поділля (1852–1923)» [18], 
«Софія Русова – педа гог, дер жав ний діяч, про сві ти тель: до 155-річчя від 
дня наро дження: біб ліогр. покажч.» [19], «Михайло Дра го ма нов: Біб ліо-
гра фія (1861–2011)» [20] тощо.

Роз по чату С. Й. Пет ро вим ще у 1970-ті роки таку важ ливу працю 
зі ство рення репер ту ару наці о наль ної книги про дов жу ють сучасні 
фахівці. Можна ска зати, що робота колек тиву від ділу наці о наль ної 
біб ліо гра фії НБУВ зі ство рення покаж чика «Книга в Укра їні. 1861–1917» 
ілюст рує вислів від омого російсь кого вче ного Є. К. Соко линсь кого [21] 
про те, що «про цесс соз да ния репер ту ара – это спи ра ле вид ное дви же-
ние, с возв ра ще нием к уже сде лан ному на сле ду ю щем витке раз ви тия, 
посто ян ным услож не нием и кор рек ти ров кой задач. Подго товка наци о-
наль ной биб ли ог ра фии – бес ко неч ное нало же ние новой инфор ма ции 
на пре жнюю» [22].
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Зви чайно, покаж чик «Книга в Укра їні. 1861–1917» не пре тен дує 
на вичерпну пов ноту. Це пов’я зано насам пе ред зі склад ністю роботи 
та знач ним обся гом видання. Як уже зазна ча лося, обсяг кар то теки ста но-
вить понад 80 тис. біб ліо гра фіч них запи сів. Біб ліо гра фічне опра цю-
вання такої кіль кості видань, зві ряння кар то теки з біб ліо гра фіч ними 
покаж чи ками та ката ло гами, вияв лення про пу ще них видань потре бу ють 
напру же ної праці та часу. Кож ного року пода ється до друку два випуски 
покаж чика «Книга в Укра їні. 1861–1917». Завер шити видання пла ну ється 
орі єн товно через п’ять років.
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